

在森林里品尝咖啡 在鲸鲨馆“海底露营”

游客追求“体验感”“参与感”

本报记者 赵 珊

2023年，旅游出现了一些新玩法：长途跋涉只为品尝特色烧烤，在小城镇与当地人一起为民间赛事呐喊狂欢，在名胜古迹或博物馆畅玩“剧本杀”……哪里有新玩法，哪里就有游客的身影，“体验感”和“参与感”成为他们追求的旅游价值。

近日，中国旅游研究院与马蜂窝共建的自由行大数据联合实验室发布了《全球旅行“新玩法”研究报告2023》(以下简称《报告》)，新玩法已成为影响人们旅游消费决策的主要因素，这一现象在2023年表现尤为突出。《报告》精选出“中国旅游新玩法”和“国外旅游新玩法”，为游客推荐独特的旅游体验，同时助力旅游业创造更具吸引力的产品。

圈粉年轻人

《报告》指出，旅游新玩法是结合目的地资源和特点，面向新用户、打造新内容、提供新供给、打开新渠道的旅游娱乐体验。一项足够好玩的体验成为年轻人说走就走的理由。玩得新潮、玩得精彩，比走马观花更具吸引力。目的地紧跟这一趋势，充分结合自身特色，不断推出新玩法，成功圈粉年轻游客。

中国旅游研究院院长戴斌在发布会上谈道：“旅游业已进入快速复苏期。预计今年国内旅游市场恢复程度将达2019年的九成以上。当‘新玩法’成为新一代旅行者出发的初衷和动因，那么‘新玩法’就是未来。”

马蜂窝创始人、CEO陈罡介绍，2023年定制游搜索热度同比增长245%，高品质需求热度持续攀升、高性价比产品预订显著增长，这意味着目的地旅行体验成为影响游客决策的主要因素。



游客在三亚海昌梦幻海洋不夜城的小黄鱼潜水体验馆潜水。 三亚海昌梦幻海洋不夜城供图

五大关键词

新玩法的兴起不是对传统旅游的替代，而是对旅游方式的重新诠释，旅游目的地紧跟潮流，形成独特吸引力，人文、户外、休闲、科技、旅拍成为新玩法的关键词。

人文体验在“中国旅游新玩法”TOP100榜单上占比近40%，年轻人的旅行正变得越来越有文化。悠久的历史、灿若繁星的非遗、民俗等都成为玩法创新提供创作源泉。文化与旅游的碰撞成为旅游目的地发展的增长点。从一小部分人的专业运动，到大

多数人愿意参与的新玩法，“户外运动”早已进入“全民时代”，并与目的地相结合，带动当地旅游焕发出新生机。

旅拍、科技和休闲也为新玩法增添了许多亮点。在旅游目的地拍一套当地服饰写真，是不少女生热衷的体验，旅拍所蕴含的潜力可见一斑。从传统的参观科技馆、天文馆、航天基地，到如今利用AR/VR等科技手段进行沉浸式游览，各种创意十足的玩法展现在游客眼前。

地域特色浓

《报告》指出，旅游新玩法呈现

出强烈的地域特色，正逐步成为目的地的核心竞争力。西南地区的“会玩”领跑全国。在贵州荔波酷玩森林品尝咖啡、在重庆天坑洞里体验速降近距离观赏大佛、在云南勐腊县南腊河感受热带雨林漂流，户外玩法可谓包罗万象。此外，民间赛事、国粹文化、神秘遗迹甚至以国宝大熊猫为主题衍生的新玩法，都对追求新奇体验的年轻人有强烈的吸引力。

从非遗文化、民俗文化到现代艺术，华东地区成为年轻人享受人文之旅的不二之选。浙江凭借品尝鱼子酱、旅居“数字游民社区”、探秘水下古村、探访龙井茶村、制作珍珠饰品等新奇有趣的玩法，为游客提供了多种旅游体验。

坐拥古都北京和文化大省山西的华北地区，玩法创新离不开文化，游客可以沿着梁思成和林徽因的足迹，来一次山西古建巡礼。在河北新建成的“只有红楼梦·戏剧幻城”受到游客青睐，也带动了廊坊这一非传统旅游目的地。

游客在西北地区能感受自然和人文的双重体验。在宁夏，既能体验“六湖穿越”，也能参加氛围感十足的沙漠星空露营；在青海，除了在三源国家公园追寻野生动物的足迹，也能描绘一幅画面繁复的唐卡；在甘肃瓜州的茫茫戈壁里，巨型现代艺术雕塑令游客震撼不已。

游客在华南地区的夜间旅行更精彩。珠海长隆海洋王国鲸鲨馆的“夜间海底露营”和华南国家植物园的“夜游植物王国”体验，备受游客青睐。在海南文昌火箭发射基地近距离观礼火箭发射，在广西涠洲岛乘船出海观鲸，在广东佛山祖庙博物馆观看正宗醒狮表演……都是一场场独特的体验。

水稻种植新技术，组织党员干部和村民一起挖塘降水、抬土造田、以渔治碱，形成“鱼池—环沟—稻田”的循环种养模式，经过技术改造与精心设计，盐碱地里种出了“七彩水稻”。什大股村党支部书记苗新其介绍。

围绕几千亩的七彩稻田，村里在其周边建设了休闲垂钓、玻璃栈道、水域小岛等田园景观，利用依山傍水的优势打造起集种养、旅游为一体的现代化农旅研学综合体。“稻鱼空间”田园旅游品牌知名度不断扩大，前来观光的游客络绎不绝。

“我本来在外面打工，知道家乡新建了这个景区后，就返乡在附近开了个‘小树林露营地’，没想到生意还挺火爆，今年接待了3000余名游客，除去各类成本，仅旅游旺季就获益4万余元。”算起村子发展生态旅游给自己带来的“经济账”，什大股村村民王龙不由地露出了笑容。

如今，什大股村每年接待游客2万余人次，村集体年收入达100万元，带动周边400多户村民参与，每户每年增收约2万元，解决村内剩余劳动力就业50余人，实现村集体经济增长与村民增收双赢。

“东河区将坚持以党建为引领，结合文旅工作特色，串联莲花山、南海湿地等自然资源，打造绿色农旅精品线路，让更多游客感受绿色东河的魅力，助力东河区乡村振兴。”东河区委常委、组织部部长王刚表示。

驻华外交官“发现中国之美”线路发布

本报电(记者赵珊)近日，由中国旅游集团旅行服务有限公司(简称“中旅旅行”)承办的2023“发现中国之美·欢乐海南”旅游推介会在海口举办。来自19个国家的30名驻华外交官出席活动。本次活动是三年来外交官参加人数最多、参与国家覆盖面最广的一次。他们走进美丽海南，领略多姿多彩的海岛风光和民族风情。

据悉，中旅旅行将把这十数条精品线路推广至全球多国，同时利用中旅旅行70多家境外分支机构进行广泛宣传，助推驻华外交官“发现中国之美”项目成果转化，发挥驻华外交官的口碑和国际影响力，助力入境旅游市场全面恢复和高质量发展。

中旅旅行还联动中旅免税，邀请外交官游览“海南新名片”——三亚国际免税城。未来，中旅旅行将持续打造国际化程度高、中国特色明显、符合海外游客需求、融入海外主流市场的人境旅游产品供给体系，助力文明交流互鉴，助推文化繁荣发展。

西藏在京推介冬季旅游



2023年冬季西藏旅游营销推介会上的藏族舞蹈表演。主办方供图

本报电(一宁)近日，由西藏自治区旅游发展厅主办的2023年冬季西藏旅游营销推介会在北京举办。推介会以“蓝天白云大太阳·雪山湖泊新气象”为主题，展示独特的西藏文化和绝美的山水资源，受到旅游业界和游客的关注。

西藏自治区旅游发展厅负责人介绍了西藏冬季旅游资源，包括拉萨、日喀则、山南、林芝、昌都、那曲和阿里等7个市(地)的代表性冬季资源，其中包括纳木错、羊卓雍错、普莫雍错、玛旁雍错、纳木

错)、雪山(珠穆朗玛峰、冈仁波齐、南迦巴瓦)、冰川(来古冰川、贡嘎冰洞、米堆冰川)等众多美轮美奂的景区和景点资源。

会上还重点推介了藏历新年、西藏味道、星空、天湖、观山等西藏冬季系列产品。此外，为给广大游客提供优质的旅游体验，除寺庙景区外，西藏自治区内所有A级景区(包含布达拉宫)均免费游览，三星级及以上宾馆、饭店及国际品牌酒店、精品酒店执行淡季价格。



浙江省临海市汛桥镇自然风光优美，文化底蕴深厚，有中华道家文化发祥地盖竹山、道教第十九洞天、第二福地盖竹洞和葛仙翁植茶遗址。当地依托良好的自然生态和历史人文资源，加速人才、资金、技术、信息等要素的流动，加快“临海·溪山有道”片区共同富裕项目建设，整合沿阮家洋溪5个村现有资源，以旅居、颐养、度假为核心，多措并举推动乡村旅游业发展，让“好风景”转化为“好钱景”。

图为汛桥镇新民村风景。 江 汛摄影报道

浙江淳安：打造农旅休闲游观光带

徐嘉汶

“如今，我们和周边村一起整合了土地、资金、人才等资源，大家的水果种植规模越来越大，水果品质越来越高，前来采摘、体验农事的游客也越来越多了。”浙江省淳安县千岛湖镇汪家村党总支书记宋勇来高兴地说。

近年来，淳安县围绕百源经济、淳安小镇等农业资源，把休闲农业与旅游环线建设相结合，举办了“千岛湖枇杷熟了”等节会。为进一步加快农旅融合发展，该县积极探索“产业共营、品牌共育、市场共拓”的产业链型党建联建模式，率先在水果产业集聚的汪家村、联丰村等5个村跨村组建联合党委，统筹水果产业、精品民宿、生态观光、农特产品销售、研学

实践为主的农旅观光带。“这两年已邀请省市农科院、浙江大学等专家学者前来水果基地实地开展技术指导，差异化的果品吸引更多游客慕名而来。”双英农场场主宋华英说。

目前，淳安县农旅融合不断发展，今年已吸引30多万游客到乡村旅游休闲度假，产业创收达9400万元，成为长三角热门的旅游目的地。



浙江省横店影视城广州街·香港街景区灯火通明，众多游客前来体验大型行进式演艺秀《走进电影》，感受电影拍摄的全过程。 包康轩摄(人民图片)

内蒙古包头市东河区

农旅融合引客来

本报记者 张 彬

“列位少侠请就座，此处为大唐年间北方一处避世桃源……”随着一阵游戏导语的引入，游客被带入特定情景中，来一场身临其境的体验。每逢节假日，不少游客来到内蒙古自治区包头市东河区沙尔沁镇阿都赖村这座风光旖旎的村落，感受古村实景、综艺类、换装演绎的沉浸式“剧本杀”《阿都赖的隐秘传说》。

在这场游戏中，游客可身着古装，或握扇或佩剑，穿行于阿都赖村的桃李园林和蒙古包等地，在刺激的剧情中体验阿都赖村独特的历史人文景色。

“阿都赖村是一座拥有百年历史的古村落，为利用好植物园、村史馆等资源发展农旅产业，今年以来，我们打造了‘农文旅+剧本杀’的农旅亮点品牌，吸引更多年轻人走进乡村、感受乡村，还为村集体增加8万多元的收入。”阿都赖村党支部书记德勒格尔介绍。该村不仅提供1300多亩实景场地，还派村民老乡参与演出，让游客在互动中感受乡村文化，体验当地风土人情。

作为“剧本杀”中首批上岗的村民，今年52岁的王秀梅扮演的是一名围棋高手，在游戏中她为玩家提供重要的线索帮助。“参与到‘剧本杀’游戏，不仅能在家门口就业，一年有几千元的额外收入，还能带动村里的农家乐和采摘园，认识来自全国各地的年轻朋友，感觉自己也变得年



俯瞰东河区天禾稻田画。 高 旭摄

轻了。”王秀梅说。村里许多干部还免费担任主持人、替补玩家等角色，让“剧本杀”的体验感更加精彩有趣，很快阿都赖村成为当地有名的“网红打卡地”。

而在阿都赖村不远处的什大股村，每年夏日，在“稻鱼空间”U型玻璃观光光道上，总会有来自全国各地的

游客，他们或欣赏脚下七彩稻田风景，或在水域小岛休闲垂钓，或在房车中野营野炊，品尝美味的稻田蟹。

谁能想到几年前，由于靠近黄河，这里还是成片白花花的盐碱地。为将几千亩的荒地利用起来，什大股村党支部成立了什大股村集体经济合作社。“我们外出学习，找到了盐碱地